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Niederschrift  über die Sitzung des Gemeinderates  
Kuhnhöfen am 13.12.2011 
 
 
 
Beginn:  19.00 Uhr 
Ende:  21.50 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:    Gerhard Hehl   Ratsmitglied:    Leo Schröder 

1. Ortsbeigeordneter: Thomas Heibel   Ratsmitglied:     Wendelin Hehl 

2. Ortsbeigeordneter: Dietmar Holzenthal  Ratsmitglied:     Jürgen Wisser 

Ratsmitglied:     Michael Adams  

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:  

zu TOP 1  Peter Fischer, Leiter der Finanzabteilung  

zu TOP 2  Günter Müller, Revierförster  

  

 

Weitere anwesende Personen:   --------- 

 

Nicht anwesend:     --------- 

 
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder und den Vertreter der 

Verbandsgemeinde. Weiterhin stellt er die ordnungsgemäße Einberufung der 

Gemeinderatssitzung fest. 
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I. Öffentlicher Teil 
 

TOP 1:  Beratung und Beschlussfassung über den doppischen   Haushalt 
und die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2012 

 

 Der Entwurf der Haushaltssatzung und des doppischen Haushaltsplan 

für das Haushaltsjahr 2012 wurde durch die Mitarbeiter der 

Verbandsgemeinde in Abstimmung mit dem Vorsitzenden erstellt.      

Herr Fischer stellt in ausführlicher Form an Hand einer Tischvorlage die 

Eckdaten des Haushaltsentwurfs sowie die Haushaltssatzung vor.  

 Die gewünschten Haushaltsmittel für geplante Maßnahmen in 2012 

sind in dem Planungsentwurf berücksichtigt. Nach kurzer Diskussion 

und Beantwortung verschiedener Fragen der Ratsmitglieder durch 

Herrn Fischer verlässt dieser die Ratssitzung. Der Gemeinderat 

beschließt sodann jeweils einstimmig den Haushaltsplan und die 

Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2012 in der vorgelegten 

Fassung. Nachfolgende Haushaltssatzung tritt somit zum 1.1.2012 in 

Kraft:  

§ 1 Ergebnis- und Finanzhaushalt  

Festgesetzt werden:  

1. im Ergebnishaushalt  

der Gesamtbetrag der Erträge auf    151.695 Euro 

der Gesamtbetrag der Aufwendungen auf  160.745 Euro  

der Jahresfehlbetrag auf        9.050 Euro  

2. im Finanzhaushalt  

die ordentlichen Einzahlungen auf    141.370 Euro  

die ordentlichen Auszahlungen auf    139.650 Euro  

der Saldo der ordentlichen Ein- und                          
Auszahlungen auf         1.720 Euro  

die außerordentlichen Einzahlungen auf    0 Euro  

die außerordentlichen Auszahlungen auf   0 Euro  
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der Saldo der außerordentlichen Ein- und                     
Auszahlungen auf       0 Euro  

die Einzahlungen aus Investitionstätigkeit auf      5.400 Euro  

die Auszahlungen aus Investitionstätigkeit auf     7.000 Euro  

der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus                                        
Inv.-Tätigkeit auf     - 41 600 Euro  

 

die Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf     39.880 Euro  

die Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf    0 Euro  

der Saldo der Ein- und Auszahlungen                                            
aus Finanz.-Tätigkeit auf        39.880 Euro  

nachrichtlich: 

der Gesamtbetrag der Einzahlungen auf     186.650 Euro  

der Gesamtbetrag der Auszahlungen auf    186.650  Euro  

 

§ 2 Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite  

Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite, deren Aufnahme zur 

Finanzierung von Investitionen und 

Investitionsförderungsmaßnahmen erforderlich ist, wird auf  0 Euro                                                                     

festgesetzt.  

 

§ 3 Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen  

Der Gesamtbetrag der Ermächtigungen zum Eingehen von 

Verpflichtungen, die in künftigen Haushaltsjahren zu Auszahlungen 

für Investitionen und Investitions-Förderungsmaßnahmen 

(Verpflichtungsermächtigungen) führen können,  wird auf 0 Euro 

festgesetzt.  
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Die Summe der Verpflichtungsermächtigungen, für die in künftigen 

Haushaltsjahren voraussichtlichen Investitionskredite 

aufgenommen werden müssen, beläuft sich auf 0 Euro.  

 

§ 4 Steuersätze  

Die Steuersätze für die Gemeindesteuern werden wie folgt 

festgesetzt:  

- Grundsteuer A  285%  

- Grundsteuer B  338%  

- Gewerbesteuer  330%  

Die Hundesteuer beträgt für Hunde, die innerhalb des 

Gemeindegebietes gehalten werden  

- für den ersten Hund            20,00 Euro  

- für den zweiten Hund           40,00 Euro  

- für jeden weiteren Hund           60,00 Euro 

- für den ersten gefährlichen Hund       480,00 Euro 

- für den zweiten gefährlichen Hund       600,00 Euro 

- für jeden weiteren gefährlichen Hund   720,00 Euro 

 

§ 5 Eigenkapital  

Die Eröffnungsbilanz vom 1.1.2009 zeigt ein Eigenkapital von 

661.725,87 Euro.  

  
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei Herrn Fischer für die gute 

Zusammenarbeit im ablaufenden Jahr.  
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TOP 2: Forstwirtschaftsplan 2012  
  
Nach kurzer Information über die Marktsituation der Holzpreise (für das 

Wirtschaftsjahr 2011 ist mit  einem kleinen Verlust aus der 

Waldbewirtschaftung, der sich allerdings nicht in der Höhe der 

Planzahlen bewegt, zu rechnen) trägt Revierförster Müller den Fällungs- 

und Kulturplan (Aufforstungsplan) für das Forstwirtschaftsjahr 2012 vor. 

Hiernach sind Einnahmen von 20 735 Euro sowie Ausgaben von 23 000 

Euro geplant. Es entsteht somit ein Fehlbedarf von 2 265 Euro. 

Nach eingehender Beratung durch den Gemeinderat und ausführlichen 

Erläuterungen durch Herrn Müller wird dem vorgelegten 

Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2012 zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich auch bei Herrn Müller für die 

konstruktive und gute Zusammenarbeit im ablaufenden Jahr und 

verabschiedet den Revierförster.  

 

 
TOP 3: Rechnungsabschluss 2010 / Bericht über die Rechnungs-

teilprüfung vom 24. Oktober 2011 der Kassenabschlussbelege 
 
Die Prüfung sämtlicher Buchungsbelege des Kassenabschlusses 2010 

(als Teilprüfung) hat am 24.10.2011 durch die Ratsmitglieder 

stattgefunden. Die innerhalb der Prüfung sich ergebenen Fragen 

wurden durch den Vorsitzenden mit der Verbandsgemeindeverwaltung  

abschließend geklärt. Ein entsprechendes Schreiben der Verwaltung 

mit den Antworten zu den gestellten Fragen  wurde den Ratsmitgliedern 

ausgehändigt.  

Der vollständige Abschluss 2010 (einschließlich aller doppischen 

Komponenten) wird der Ortsgemeinde Kuhnhöfen zu einem späteren 

Zeitpunkt vorgelegt. Hierüber ist im Anschluss dann eine 

Beschlussfassung herbeizuführen. 

Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  
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TOP 4: Berichte zu den abgeschlossenen Investitionen in der 

Ortsgemeinde 
  

a) Straßenbeleuchtung 

Die Umstellung der Straßenbeleuchtung aufgrund des Ratsbeschlusses 

vom 31.5.2011 und des damit abgeschlossenen Vertrages mit der 

Kevag vom 11.6.2011 ist zwischenzeitlich erfolgt. 8 Leuchten wurden 

erneuert und mit Trilux Leuchtmittel incl. Tridonic Leistungsreduzierung 

ausgestattet. Bei weiteren 8 Leuchten in der Gartenstraße wurde eine 

langlebige Röhre des Typs Aura eingebaut. Erste Messungen ergeben 

eine Reduzierung des Stromverbrauches um fast 40 Prozent. Ein 

Pressebericht zur Umstellung erscheint noch.  

          

b) Kinderspielgeräte am Bürgerhaus 

Die gute Wetterlage im Spätherbst konnte genutzt werden die 

Spielgeräte am Bürgerhaus anzuschaffen und zu installieren. Ein 

entsprechender Ratsbeschluss vom 27. September 2011 wurde damit 

zügig umgesetzt. Ortsbürgermeister Gerhard Hehl spricht einen 

besonderen Dank dem Ortsbeigeordneten Thomas Heibel aus, der die 

Anschaffung und Durchführung der Maßnahme sowie die 

Mitfinanzierung durch Spenden in hohem Maße begleitet hat. Ganz 

besonders bedankt er sich auch bei den Bürgerinnen und Bürgern die 

bei den Ausführungsarbeiten bis hin zum Aufbau der Geräte geholfen 

haben. Die große Resonanz bei den Kindern, die die Geräte stark 

nutzen, bestätigt im Nachhinein die Anschaffung.  

Kleinere Restarbeiten werden im kommenden Jahr noch erledigt. 

Weiterhin wird angeregt im nächsten Jahr einen Gemeindetag 

durchzuführen, dessen Erlös dieser Investition für unsere Kinder zu 

Gute kommen soll.  

 

c) Grabfeld Friedhof 

Die seit einigen Jahren geplante Maßnahme am gemeinsam mit der 

Ortsgemeinde Arnshöfen genutzten Friedhof konnte ebenfalls in 

Anbetracht der guten Wetterlage noch im Spätherbst in Angriff 

genommen und letztendlich abgeschlossen werden. Die abschließende 
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Rechnung der ausführenden Firma und des Ingenieurbüros steht noch 

aus. Allerdings ist abzusehen, dass sich die  Kosten gegenüber der 

Ausschreibung positiv entwickeln. Kleinere Ausbesserungsarbeiten 

werden noch im Frühjahr des nächsten Jahres erfolgen.  

Ortsbürgermeister und Gemeinderat zeigen sich zufrieden mit der 

Ausführung der Maßnahme und bedanken sich beim Ingenieurbüro 

Friedrich aus Ötzingen sowie der Firma Schönauer aus Weltersburg. 

  
 

TOP 5: Bericht und Statistik zu der Nutzung des Bürgerhauses 
   

Das Bürgerhaus wurde im zu Ende gehenden Jahr 13 Mal gegen 

Entgelt vermietet. Dazu kommen noch einige Termine unentgeltlicher 

Nutzung.  

Ortsbürgermeister Hehl legt den Ratsmitgliedern außerdem eine 

umfangreiche Statistik über die bisherige Nutzung des Hauses seit dem 

Jahre 1998 und die damit verbundenen Mieteinnahmen sowie die 

Erstattungen der Energiekosten (einschl. Wasser) vor. 

Der Gemeinderat nimmt die Übersichten zur Kenntnis. 
 

 
 

TOP 6:  Bericht zur außerordentlichen Bürgermeisterdienstversammlung 
am 1.12.2011 zum Thema „Windkraftanlagen in der 
Verbandsgemeinde Wallmerod“ 
 
In der Verbandsgemeinde Wallmerod besteht ein verbindlicher 

Flächennutzungsplan, der den Bau von weiteren Windkraftanlagen zur 

Stromgewinnung außerhalb des Gebietes „Auf den Bitzen“ im 

gesamten Verbandsgemeindegebiet nicht zulässt. Da zunehmend 

Anfragen für den Bau solcher Anlagen an die Ortsgemeinden gestellt 

werden und im Hinblick auf eine geordnete Koordination mit den 

Nachbarverbandsgemeinden, stellt sich jetzt die Frage, wie mit diesem 

Thema weiter umgegangen wird. 

Um den aktuellen Stand und eine mögliche Vorgehensweise trete es 

sich bei dieser Sonder-Ortsbürgermeisterkonferenz. Der Vorsitzende 

erläutert anhand der ihm vorliegenden Folien aus der 

Powerpointpräsentation der Verbandsgemeinde den Ratsmitgliedern 
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den aktuellen Sachverhalt und mögliche Planungen. Für Anfang Januar 

wird es eine gemeinsame Informationsveranstaltung zu diesem Thema 

für alle Ratsmitglieder bei der Verbandsgemeinde Wallmerod geben. 

Zwischenzeitlich ist dieser Termin auf den 12. Januar 2012  18.00 Uhr 

Sitzungssaal Wallmerod festgelegt.  Die Einladung an die Ratsmit-

glieder ist ergangen.  

 
 

TOP 7: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Ortsbürgermeister Hehl berichtet über:  

  
- ein Schreiben der Kreisverwaltung zu den Haushaltsplanungen 

2012 
 
- ein Schreiben des Forstamtes Rennerod, dessen wesentlicher 

Inhalt Revierförster Müller unter TOP 2 bereits angesprochen hat  
 

- die Neuaufstellung des Regionalen Raumordnungsplanes, die 
zurzeit im Prüfungsstadium bei der Verbandsgemeinde-
verwaltung liegt 

 
- die schriftliche Anhörung der Kreisverwaltung wegen des 

Denkmalschutzes der Kapelle in Kuhnhöfen 
 

- die Ausschreibung „Unser Dorf hat Zukunft 2012“. Eine 
Teilnahme der Gemeinde Kuhnhöfen ist nicht vorgesehen 

 
- die Feuerlöscherüberprüfung im Bürgerhaus am 14.10. 

 
- die Teilnahme des Ortsbürgermeisters bei der Veranstaltung mit 

Bischof Franz-Peter Tebartz-van Elst in Montabaur am 22.11 
 

- die Ortsbürgermeisterkonferenzen am 1. und 8.12.2011 in 
Wallmerod. Zu der Konferenz am 1.12. wird im TOP 6 bereits 
berichtet. Wesentlicher Punkt am 8.12. war der Haushalt 2012 
für die Verbandsgemeinde 

 
- die Teilnahme des Ortsbürgermeisters an der Mitgliederver-

sammlung der Sparkassenversicherung in Erfurt am 6.12 
 

- den Kauf von Naturschiefer-Platten für die 
Dachsparrenverkleidung am Bürgerhaus an der Westseite am 
10.12.  Die Schiefer sollen im Frühjahr befestigt werden  

. 
- die Einladung zur Weihnachtsfeier der Jagdpächter am 17.12. in 

Niedersayn 
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- das Angebot eines Infokastens für das Bürgerhaus. Die 
Anschaffung wird auf Grundlage des Angebotes noch in diesem 
Jahr erfolgen 

 
- die Befestigung der neu angeschafften Tornetze für die Tore am 

Bolzplatz im nächsten Jahr 
 

- die abgegebenen Brennholzbestellungen 
 

- Ärgerlichkeiten im Zusammenhang mit der Stromzählerablesung 
 

 

TOP 8: Verschiedenes  
   

Das Jahresabschlussessen des Rates und des Gemeindearbeiters 

findet am 29.12. im Restaurant Da Vicari in Kölbingen bei der in unserer 

Gemeinde wohnenden Familie Vicari statt. Der Vorsitzende kümmert 

sich um die Reservierung und wird noch entsprechende 

Einladungsschreiben verteilen.  

 

 

 

 
 

   Kuhnhöfen, den 13.12.2011                    Schriftführer:  gez. Leo Schröder  

 

 

       Ortsbürgermeister:  gez. Gerhard Hehl  


